

让“地球之肾”永葆生机

——各地加强湿地保护综述

《湿地公约》第十五届缔约方大会当地时间23日至31日在津巴布韦举行。湿地被称为“地球之肾”，是重要的生态系统。

我国是湿地资源丰富的国家。加入公约以来，我国相继出台相关政策法律文件，成立跨部门的国家履约委员会，加强了对包括82处国际重要湿地、600多个湿地自然保护区在内的湿地生态的保护管理，积极参与国际交流合作，取得显著成绩。

法治保障，科技护航

“近年来我国湿地保护法律法规体系不断完善，湿地保护法、各省(区、市)湿地保护条例出台实施，为湿地保护提供了坚强法治保障。”国家林业和草原局湿地管理司副司长杨锋伟说。

目前全国共指定国际重要湿地82处、认证国际湿地城市22个、认定58处国家重要湿地和1205处省级重要湿地，初步构建起湿地分级管理体系。

海南岛绵延的海岸线上，红树林郁郁葱葱。生长在潮间带的红树林是国家重点保护的珍稀植物。但在20世纪80年代，围海造塘“野蛮生长”，红树林湿地逐渐萎缩。

开展红树林营造和修复、划定限养区和禁养区、不合规养殖塘全部退出、挖通围堰、恢复水体自然交换、清理外

来有害生物和海洋垃圾……当地通过系列措施，让“海上森林”逐渐焕发生机。

目前我国红树林面积达45.45万亩，较本世纪初增加12.45万亩，是世界上少数几个红树林面积净增加的国家之一。

严格的法治保护外，科技手段也不可或缺。

每年10月，大批候鸟到河北沧州南大港湿地停歇并补充食物。为了不影响到鸟类正常活动，将保护工作做得悄无声息，工作人员想了很多办法。

“我们安装了声纹监测系统，能够收录鸟的叫声并进行自动比对，判定鸟的种类；还安装了多个高清摄像头，通过人工智能自动比对和记录飞过监控探头的鸟类数量和种类。”南大港自然资源规划局局长孟召雷说。

黑龙江搭建起融合卫星遥感、无人机巡查与地面监测的“天空地”一体化智慧监管体系，将湿地资源动态管理、生态修复工程跟踪、科研监测数据分析等核心工作内容纳入，实现了湿地保护管理的数字化、智能化与精细化。

多类探索，价值“落地”

湿地的生态支持价值举足轻重，同时其生态供给价值也不可忽视。在我

国，湿地不仅蕴含约2.7亿吨淡水，还有丰富的生物资源，一些药用湿地植物和特殊的湿地生物材料也具有极高的经济价值。

针对不同湿地类型的资源禀赋、生态特征和利用方向，各地积极在湿地生态农业、湿地产品加工、湿地生态旅游等方面，探索湿地生态价值实现机制。

位于辽宁盘锦的辽河口湿地，是我国鸟类迁徙路线上的关键区域和西太平洋斑海豹的重要繁殖地。近年来，盘锦开展“水鸟友好型”稻蟹共养实践，不仅种出了特色稻米、产出了肥美河蟹，水稻田还在春季上水和秋季收割时节为迁徙的鹤鹑类和雁鸭类提供觅食场所。

在充分利用湿地原材料进行湿地产品加工利用方面，山东鱼台县在河滩及采煤塌陷区新生湿地上种植杞柳。利用杞柳加工的柳帘、屏风、柳篮等产品广受市场欢迎，远销日本、法国、英国等国家和地区。

公众参与，和谐共生

在我国不少城市都有湿地，这些稀缺的绿色空间为城市打造了“人则自然，出则繁华”的宝贵财富。

业内专家认为，保护湿地不是简单将其“圈起来”，而应该创新公共教育模

式，让大家能够亲身体验和感受湿地的美，公众参与了、了解了、受益了，保护意识就会不断增强。

在杭州西溪湿地，不少市民漫步在绿道上，感受树荫照水、绿意盎然。多年来，西溪湿地探索湿地与城市一体化发展，统筹好生产、生活、生态三大空间布局。春天花朝节时，赏红、种花、扑蝶、祭花神，人们徜徉湿地，尽享草木沁香、群芳吐艳。冬末春初的探梅节、秋日里的红柿节、观赏芦荡的听芦节、放水捕鱼

的干塘节……在西溪，游客们可以充分感受原生态之美带来的盎然乐趣。

处在超大城市中轴线上的广州海珠国家湿地公园，让生态活动面向市民，以徒步、定向越野、知识竞赛等群众喜闻乐见的方式，鼓励市民迈开步子，走进湿地，共享绿色空间。

杨锋伟介绍，下一步，国家林草局将全面落实湿地保护法，推进湿地保护修复体系、调查监测体系和保护监管体系建设，加快实施红树林保护修复、互花米草防治两个专项行动计划，高标准完成计划任务；积极支持国际红树林中心建设与运行；统筹推进国家湿地公园保护和合理利用，探索“湿地+文化+旅游”发展模式，推动湿地保护高质量发展。

(新华社北京7月24日电 记者 黄 珪)

2025 粤澳名优商品展在澳门开幕

新华社澳门7月24日电(记者 齐 菲 郭雨祺)由澳门特别行政区招商投资促进局、广东省商务厅联合主办的2025粤澳名优商品展，24日在澳门金光会展中心开幕。

展会以银发经济与国潮产业为主题，设有银发健康生活、国潮商品、广东省名优商品、澳门特色商品以及“一带一路”商品等5个展区，汇聚400多家海内外企业的5000余款产品，将持续至27日。

澳门特区招商投资促进局主席谢永强在开幕典礼上致辞表示，粤澳名优商品展作为粤港澳大湾区合作框架下的大型经贸活动，多年来不仅为大湾区企业“走出去、引进来”以及葡语国家产品进入大湾区开辟便捷务实渠道，也为粤澳两地扩大与共建“一带一路”国家和地区的经贸往来提供有效对接平台。

广东省商务厅副厅长孙斌致辞说，当前，广东、澳门两地正以琴澳一体化为纽带，深化大湾区建设，助力澳门经济多元发展。广东产业雄厚、创新活跃，澳门联通全球、市场发达，粤澳名优商品展一定能越办越好，更多“广东智造”“澳门靓货”将从这里走向世界。

聚焦主题，展会首设的银发健康生活展区带来智慧辅具、智能护



理床、穿戴式外骨骼、爬台阶机等，以科技赋能长者生活；国潮商品展区特设“荔枝湾涌”西关风情长廊与“粤澳里72号”体验空间，既有

非遗技艺的现场展示，也有原创舞台剧、艺术装置以及快闪演出。

此外，为深化“一会展两地”模式，展会期间将在澳门与横琴同

步举办多场论坛，内容涵盖大健康、银发经济、智慧康养、共建“一带一路”国家和地区经贸合作与文化交流等。

梁希贤：黄河岸边的铁血忠魂

铭记历史 缅怀先烈

陕西省铜川市王益区，一个被黄土高原山岭环抱的小村庄梁家塬，三口在当地再普通不过的窑洞不远处，矗立着“抗日英烈梁希贤故居”的纪念碑。72岁的村里老人梁三姓会定期打理，每年春节和清明节，还会陪同从外地赶来的梁家后人，和当地村民一起在此祭扫。

盛夏的热风吹过黄土高原，直抵咆哮着的黄河，将人们带回到84年前那场惊心动魄的中条山战役。时任国民革命军陆军第80军新编第27师副师长的梁希贤，和兵出潼关的同胞并肩作战，在弹尽粮绝之际为免被俘受辱，纵身跳入滔滔黄河，献出了自己43岁的生命。

梁希贤，1898年出生在陕西同官(今陕西省铜川市)黄堡镇梁家塬村。据村里老人回忆，梁希贤自小就受英雄人物故事的影响，立下了报效国家的志向。1925年，他不顾家人反对，告别地处内陆的家乡南下广州，于1926年3月考入黄埔军校第五期。

毕业后即参加北伐战争，抗战全面爆发后出征淞沪会战，梁希贤凭着所学的军事知识和作战指挥能力，以战功一路擢升，历任排长、连长、营长、团长等职，直至调任新编第27师副师长。这支军队以陕西籍士兵为主体，曾驻防在黄河西岸的陕西大荔县一带，防备已占领山西、隔河相望的日寇。

站在陕西“东大门”潼关县的黄河岸边远眺，对面风陵渡的中条山地势显然高出一截，以居高临下的态势压制着千年雄关。潼关县委党史研究室主任王喜民告诉记者，盘踞在中条山一带的日军曾多次炮击、轰炸潼关，威胁着陇海铁路线。“敌军一旦渡河成功，将极大威胁抗战后方的安全。”他说。

1940年，梁希贤所部奉命渡过黄河，进入晋南中条山地区与日军对峙。其间，他率部屡次出击，破坏交通线、炸毁仓库，给敌人以沉重打击。

国际消费中心城市 培育建设4年来取得积极成效

新华社北京7月24日电(记者 谢希瑶)商务部新闻发言人何亚东24日在例行新闻发布会上说，国际消费中心城市培育建设目前正好满4周年，4年来取得积极成效。

2021年7月，国务院批准率先在上海、北京、广州、天津、重庆五个城市，开展国际消费中心城市培育建设。何亚东说，截至目前，五个城市社零总额占全国比重超过八分之一，国家级示范步行街数量占全国四分之一，中华老字号数量约占三分之一，消费品进口占全国比重达一半以上，离境退税销售额占全国比重七成左右。

具体来看，国际消费环境更加友好。特别是今年关于进一步优化离境退税政策扩大入境消费的通知落地实施以来，北京、上海退税商店总数均超过1400家，广州突破500家，带动上半年全国离境退税销售额增长94.6%。消费引领力全面提升。五个城市

1941年5月7日，日军悍然发动中条山战役，纠集10万部队，在飞机、大炮的掩护下向中国军队驻守的中条山各隘口大肆进攻。当时身患疾病的梁希贤本应到后方医院治疗，但当得知日军发动进攻的消息，他毅然决定留在部队指挥作战。

梁三姓的父亲参加过中条山战役。他从父亲那里得知，这位从梁家塬村走出的将军冒着敌军于地面放毒气、空中连番轰炸的疯狂进攻，抱病巡视阵地，鼓励官兵誓死抵抗。

5月9日，在敌军疯狂进攻下，中国军队且战且退顽强抵抗。背靠着作为物资运输“生命线”的一座黄河渡口，新编第27师死守阵地，因寡不敌众被打散。梁希贤见情势危急，命令余部分头突围。退至一处悬崖激战多时，身上多处受伤的梁希贤打光子弹，转身跳入滔滔的黄河，以身殉国。

2025年8月，梁希贤被列入民政部公布的第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

2022年11月，“抗日英烈梁希贤故居”纪念碑在梁家塬村委会和铜川市王益区相关部门的共同见证下立起。铜川市政协委员、王益区政协常委李景群也是自那时起开始收集梁希贤遗物、寻访梁希贤后人、抗战老兵，整理梁希贤将军的资料。他告诉记者，梁希贤的兄弟中还有两人也打过日寇，梁家塬村更有不少男儿舍弃小家，毅然奔赴抗日战场。

“梁家塬厚重的历史，因为梁希贤将军以及同村其他抗日战士而更加光辉。”李景群说，“我虽不出自梁家塬，但作为中华儿女，有责任尽可能多地收集和保存梁希贤将军的历史资料，让更多人知道在80多年前，先烈是怎样同仇敌忾筑起血肉长城。”

从黄土高原到黄河之滨，先烈蹈浪而去，留下了民族复兴的大势不可阻挡、滔滔向前。

(新华社西安7月24日电 记者 郑 昕)

两部门发文加强金融服务农村改革 推进乡村全面振兴

新华社北京7月24日电(记者 吴 雨 任 军)记者24日从中国人民银行获悉，近日中国人民银行、农业农村部联合印发《关于加强金融服务农村改革 推进乡村全面振兴的意见》，加大乡村振兴重点领域的金融资源投入，健全金融服务农村改革体制机制。

意见提出，增强粮食安全金融保障，加大对粮食主产区、产粮大县信贷

资源倾斜，深化高标准农田和农田水利建设金融服务，加强农业新质生产力发展金融供给。同时，深化乡村富民产业金融服务，拓宽抵押担保方式，创新乡村“土特产”融资模式和专属金融产品，推广“一链一策”金融服务模式，丰富债券、理财等金融产品供给，支持拓宽农民增收渠道。

根据意见安排，两部门将提升乡村建设金融服务水平，通过投贷联动、

组建银团、项目打捆打包等方式，提供多元化融资方案，支持基础设施和公共服务向乡村延伸覆盖。因地制宜提供债券融资、股权投资、基金信托、融资租赁等综合性金融服务，支持县域城乡综合发展和新型城镇化建设。

意见强调，要健全金融服务农村改革体制机制，鼓励各地探索建立农业设施和畜禽活体确权颁证、抵押登记等管理制度，扩大抵押融资覆盖面，推

动盘活农村资源资产。强化风险补偿、贷款贴息、激励奖补等方式运用，推动政策性融资担保机构发挥增信功能，支持各类农业经营主体融资。

中国人民银行表示，下一步，将加强与农业农村部等部门的协同配合，聚焦服务农村改革，用改革的方法提升金融支农效能，创新乡村振兴投融资机制，推动农业增效、农民增收。

“十四五”医保基金支出12.13万亿元 我国医保事业提质扩面

新华社北京7月24日电(记者 彭韵佳 徐鹏航)国务院新闻办公室24日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。国家医疗保障局局长章轲表示，“十四五”全国基本医保参保率稳定在95%左右，医保基金累计支出12.13万亿元，年均增速9.1%。

“十四五”以来，我国医疗保障在呵护“小的”、照顾“老的”、保障“病的”、支持“新的”等方面着力解决人民群众急难愁盼。章轲介绍，2021年至2024年，累计近200亿就诊人次享受医保报销，2024年是2020年的1.6倍。

在呵护“小的”方面，生育保险保障持续强化。章轲给出一组数据：

截至2025年6月，2.53亿人参加生育保险，基金累计支出4383亿元，享受待遇9614.32万人次；31个省份和新疆生产建设兵团都将辅助生殖项目纳入医保报销；全国有近6成统筹地区将生育津贴直接发放给参保女职工。

在照顾“老的”方面，我国推动建立长期护理保险制度，截至2024年底，1.9亿人参加长护险，妥善解决失能人员长期照护问题。同时，将95%以上的村卫生室纳入医保，方便老年人在家门口就医。

“医保坚持保障‘病的’，我们积极将符合条件的医药机构纳入医保定点，截至2025年6月，全国医保定点医药机构达到110万家。”章轲说，同时全面建立职工医保门诊共济保障机

制，将职工医保个人账户共济范围从家庭成员扩展到近亲属。

为方便群众跨省异地就医，跨省直接结算门诊慢特病从无到有，全国跨省联网定点医药机构达64.4万家，4年多来全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次，累计减少参保群众垫资5900亿元。

过去4年多，医保也在支持“新的”。章轲介绍，国家医保局坚持医保药品目录动态调整，推动更多新药、好药尽快纳入医保目录，“十四五”以来累计402种药品进入目录。同时，持续深化医保支付方式改革，印发30批医疗服务价格项目立项指南，促进新技术、新设备进入临床应用。

章轲表示，为切实守护好人民群

众的“看病钱”“救命钱”，国家医保局持续强化药品追溯码监管。

“我们建立健全多层次医疗保障体系，实现高额费用负担患者精准帮扶，全力巩固医疗保障脱贫攻坚成果。”章轲说，“十四五”时期各项医保帮扶政策累计惠及农村低收入人口就医6.73亿人次，减轻费用负担超过6500亿元。

谈及未来工作，章轲表示，国家医保局将持续管好用好医保基金，在守护全体人民生命健康的同时，也为包括医药产业在内的各相关产业发展持续注入强劲动力，推动相关产业为全体人民提供更加高效、更加安全、更加可及的医药产品与医疗服务，在更高水平上助力健康中国建设。

市场监管总局：多措并举整治质量领域“内卷式”竞争

记者24日从市场监管总局了解到，当前产品劣质低价已成为“内卷式”竞争主要表现形式之一，严重侵害消费者合法权益，破坏公平竞争市场秩序，影响消费信心和消费环境。

近日，市场监管总局曝光了一批质量领域“内卷式”竞争违法行为典型案例，包括生产不符合国家标准的室外健身器材产品，未经认证擅自生产并出厂销售灭火器，生产销售不符合国家标准的燃气灶具，销售不合格童装羽绒服，制售伪劣成品油等。

市场监管总局分析，这些典型案例的共同特点是企业忽视品牌、质量、技术竞争，为获取短期市场份额和利润，降低成本投入，以“低质”产品破坏公平竞争秩序。这些忽视品牌卷价格、牺牲质量卷成本、罔顾规则卷下限的恶性竞争行为，导致产品质量整体下滑，直接影响百姓消费权益，破坏行业长远健康发展生态。

市场监管总局表示，当前多种因素造成质量领域“内卷式”竞争：一是供需结构性失衡，部分行业需求疲软、产能过剩，现有企业为了生存不得不在有限市场空间内进行竞争；二是部分企业关注眼前利益，缺乏创新能力和差异化竞争意识，习惯于拼成本、打价格战，甚至故意制假售假，无视法律底线；三是部分领域监管体制机制还不完善，给一些企业铤而走险以可乘之机。

据介绍，今年以来市场监管总局坚决整治质量领域“内卷式”竞争，严厉打

击生产销售假冒伪劣产品违法行为，采取了一系列举措：

在加强市场准入管理方面，助力化解供需矛盾。加强源头治理，从供给侧发力，严格14类27种重点工业产品生产许可准入管理，统筹企业增量和存量，严格安全、技术、质量等审批要求，提高市场进入门槛，减少过度进入，防范低质恶性竞争。

在加强质量安全监管方面，规范公平竞争秩序。加大网售产品国家监督抽查力度，2025年计划抽样批次较2024年增加70%。推动开展10种网售重点产品质量安全标识核试验试点工作，督促平台经营者加强产品入驻审核，遏制假冒伪劣行为。开展电动自行车、燃气用具、建筑保温材料质量安全专项整治，守好质量安全底线。

在加强助企服务方面，帮助提升产品质量。组织各地市场监管部门开展质量技术帮扶活动，对电线电缆、钢筋、摩托车、储能电池等企业，实施精准帮扶。探索推进产品质量分级试点工作，构建产品质量分级标准体系，倡导优质优价，引导企业有序竞争。

下一步，市场监管总局将深入推进质量领域“内卷式”竞争整治工作，深化质量安全专项治理和质量技术帮扶，加大违法典型案例曝光力度，积极营造良好社会氛围。

(新华社北京7月24日电 记者 赵文君)